



2023年6月

星期五

农历癸卯年四月十五

2

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6760期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

关于《浙江省平安建设条例》的这些问题，权威解答来了

本报记者 张倩

5月26日，浙江省第十四届人大常委会第三次会议审议通过了《浙江省平安建设条例》，自2023年7月1日起施行。条例的出台实施将为高水平建设平安浙江和平安中国示范区提供有力法治保障。

为充分了解、准确把握条例的制定背景和主要特色亮点，近日，记者就条例涉及的有关问题采访了省人大常委会法工委社会行政法规处处长路国连。

问：平安浙江建设开展了近20年，为什么在这个时候出台条例，它的背景和重大意义是什么？

答：平安是人民幸福安康的基本要求，是改革发展的基本前提。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼于国家长治久安、人民安居乐业，把平安中国建设置于中国特色社会主义事业发展全局中谋划推进，作出了建设更高水平平安中国的重大战略部署。

党的二十大报告提出，坚定不移贯彻总体国家安全观，建设更高水平的平安中国，以新安全格局保障新发展格局。中央在《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》中要求浙江全面建设法治浙江、平安浙江，高水平建设平安中国示范区，构建舒心安心放心的社会环境。

浙江历来高度重视平安建设工作。自2004年5月习近平总书记在浙江工作期间高瞻远瞩部署建设平安浙江以来，浙江坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入推进社会治理变革，全面推进基层社会治理平台建设，建立健全风险闭环管控的大平安机制，形成了大量行之有效的政策、经验和做法，平安建设走在全国前列。同时，现行《浙江省社会治安综合治理条例》难以适应新时期平安浙江建设的需要，平安建设工作中也存在领导责任制落实难、数据共享和平安建设工作协同不到位等问题。

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持和发展新时代“枫桥经验”20周年。在这个

特殊的时间节点，制定出台平安建设条例，系统总结平安浙江建设的经验和做法，有利于通过法治手段更好地贯彻习近平总书记关于平安中国建设的重要指示和中央、省委有关决策部署，有利于更好地坚持和发展新时代“枫桥经验”，以法治手段解决平安建设中存在的难点问题，以法治思维和法治方式推进社会治理体系和治理能力现代化，有利于进一步夯实平安浙江建设的良法善治根基，在法治轨道上推进更高水平的平安浙江和平安中国示范区建设。

问：条例是我省平安建设领域的综合性法规，也是推进高水平建设平安浙江和平安中国示范区的重要法规，在制定总体思路和指导思想上是如何把握的？

答：条例注重总结固化多年来我省开展平安浙江建设的成功经验，并结合新形势新要求作了许多创新规定，是一部既体现浙江特色、又贯彻现代治理理念的创制性立法，着力为高水平推进平安浙江和平安中国示范区建设提供法治保障。条例制

定过程中注重把握三点：

一是坚持党的领导。以习近平法治思想为指导，践行全过程人民民主，坚定不移贯彻总体国家安全观，紧紧围绕中央和省委有关平安建设的决策部署进行制度设计。

二是注重理顺体制机制。健全平安建设工作协调机制，明晰各方责任，推动各方形成合力、构筑全社会共同做好平安建设新格局。

三是坚持问题导向、法治思维、改革创新，体现浙江特色。总结固化19年来平安浙江建设的实践经验，坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足平安浙江建设实际，在有关单行法律法规规定基础上，作出许多具有浙江特色的规定，提高法规可操作性。

问：条例系统总结了我省平安浙江建设的经验做法，主要有哪些创新规定和具有浙江特色的规定？

答：条例在总结我省平安建设经验做法基础上，作出了不少具有浙江辨识度的创新规定。

(下转3版)



开往动漫节的地铁专列发车啦

6月1日，“今天的浪漫是国漫”为主题的动漫地铁专列在杭州地铁1号线正式发车。6月20日至6月24日，第十九届中国国际动漫节将在杭州举办。今年的动漫节以“动漫之都，亚运之城”为主题，深度融合亚运元素，用动漫的方式为亚运加油喝彩。

魏志阳 摄

父母离异，孩子被爸爸“藏”在家中几个月 法官温情办案，送出最好“六一”礼物

本报记者 高敏 通讯员 陶琪姜

6月1日，幼儿园里洋溢着欢乐的节日气氛，4岁的乐乐（化名）和小伙伴们一起唱啊跳啊，不亦乐乎。

这是乐乐重返幼儿园后过的第一个儿童节。

“罗法官，乐乐在幼儿园玩得很开心，谢谢您帮他实现这个心愿。”电话那头，乐乐的母亲阿珍（化名）向宁波市海曙区人民法院鄞江法庭法官罗书君这样形容孩子的快乐。

挂掉电话，罗书君思绪万千。

几个月前，乐乐的父亲阿强（化名）将一纸变更抚养关系的诉状递到法庭。但法庭上，阿珍却说，“法官，我已经很久没见到乐乐了。孩子爸爸不配合执行，拒绝把他还给我，还提起变更抚养诉讼。”阿珍几度哽咽，“乐乐以前最喜欢上幼儿园，现在快一年没去了，怎么办啊？”

此前，罗书君已经通过庭前阅卷了解

到，阿强在提起这次诉讼之前，和阿珍的离婚诉讼才终结不久，法院已经判定儿子乐乐的抚养权归阿珍所有。为何乐乐没有随母亲共同生活？阿强提起变更抚养关系之诉的理由又是什么？

对此，阿强闪烁其词，始终重复着：“孩子在我家过得很好，愿意跟我生活，希望法庭能尊重他的意见。”这反而令罗书君产生了更大的疑团。

为得到真实答案，她决定在法庭调查阶段迂回式询问。

“阿强，你们给孩子取名‘乐乐’，当初也是有过快乐的时光，并希望孩子快乐成长，是吧？能给我讲讲当时的情况吗？”罗书君问。阿强不再抵触，回忆起他和阿珍的往事。

原来，两人婚后经历了坎坷的备孕路，几经周折才生下乐乐。可之后，生活琐事逐渐消磨了两人的情感。去年，阿珍向当地法院提起离婚诉讼，法院判决双方离婚，

儿子归阿珍抚养。双方均对一审判决不服提起上诉，后被二审法院驳回。但在二审期间，阿强从幼儿园接走乐乐，并没有将抚养权交还给阿珍。

生效的判决应当予以尊重和执行！“阿强，你为什么不执行法院判决，把乐乐交给阿珍抚养？”面对罗书君突然加重语气的询问，阿强有些心虚，“执行法官来我家三次，我每次都配合，但孩子挂在我脖子上不肯走啊。”

阿珍急忙反驳：“法官，他说的都不是实话。执行法官三次上门，每次我和儿子交流一会阿强就要来阻拦，更别提让我带走儿子。三次见面双方都起了冲突，我怕对儿子造成心理阴影才没有强行拉扯。儿子偷偷哭着问我什么时候能回到幼儿园，他想老师和同学们了……法官，乐乐很久没上学了，被阿强藏着要被耽误了呀。”

罗书君一边安抚阿珍，一边向阿强阐明虚假陈述的法律后果。

阿强沉默片刻，承认了他阻碍阿珍行

使抚养权，并把乐乐藏在家中未去幼儿园接受学龄前教育的事实。

罗书君立即向前期负责执行的法院了解情况。原来，阿珍和阿强每次见面都起冲突，对孩子造成一定惊吓，因此法院在征求阿珍意见后没有带走孩子，现在负责执行的法院也在等待本案的判决结果。

罗书君马上对全案进行研判，认为阿强要求变更乐乐抚养关系的理由不成立，于是在庭审当晚加班完成判决并在次日作出宣判，驳回阿强的诉讼请求。

审理期间，罗书君和阿强多次沟通，对其释法明理，表达对乐乐目前状态的担忧，也希望阿强作为父亲能本着为孩子负责的角度出发，妥善处理其和阿珍之间的矛盾。最终，阿强对该判决未提出上诉。

判决生效后，法院积极督促阿强履行执行义务，乐乐终于回到了阿珍身边。“让乐乐最快回到幼儿园，这对乐乐而言，应该是最好的‘六一’礼物吧。”罗书君感慨道。